Esercizio 1

Un corpo di massa M procede a velocita vp in una zona di spazio esente da forze. Ad un certo
istante, tramite un meccanismo di forze interne, la massa M si spezza in due frammenti, di masse
my e m, che proseguono ambedue con velocita di module |v4=|vz= v; su traiettorie che formano
rispettivamente angoli &; e 6, rispetto alla traiettoria del centro di massa (vedi figura). Tenendo
conto che la somma delle masse dei due frammenti & pari alla massa iniziale M:

1 Determinare il rapporto tra le masse dei due frammenti my/m;.
2 Determinare il modulo della velocita v;.
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Esercizio 2

Nel sistema in figura i tre dischetti A, B, C sono collegati da fili inestensibili di equal lunghezza;
le dimensioni dei dischetti sono trascurabili. Inizialmente il sistema & fermo su un piano liscio
orizzontale. Al dischetto B viene applicata per un tempo brevissimo una forza perpendicolare ai fili
che produce un impulso J=2 N-s (vedi figura 2a). Sapendo che ms;= mc= 0.3 kg e mz= 0.4 kg,
calcolare:

1 La velocita del centro di massa del sistema.
2 Le velocita di A e C un istante prima che si tocchino (vedi figura 2b).
3 Il lavoro delle forze interne se A e C non si staccano dopo l'urto.
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Esercizio 3

Consideriamo un baule di massa m, poggiato su una tavola di legno di massa m., a sua volta
poggiata su una superficie perfettamente orizzontale gi ghiaccio. Venga ora applicata alla tavola
una forza F parallela al piano come mostrato in figura. Consideriamo trascurabile (nullo) I'attrito tra
la tavola di legno e il ghiaccio, e pari rispettivamente a us e 4 i coefficienti d'attrito statico e
dinamico tra la tavola di legno e il baule. Si determini:

1 L'espressione del valore massimo Fmay della forza che possiamo applicare se vogliamo che il
baule rimanga fermo rispetto alla tavola di legno e I'espressione delle accelerazioni dei due
corpi per F < Fmax.

2 L'espressione dell'accelerazione dei due corpi per F = Fpy.

3 Consideriamo che il baule sia stato poggiato inizialmente al centro della tavola di legno ed
entrambi siano inizialmente fermi. Se la lunghezza della tavola dilegno é paria /=2 me g =
0.8, uy = 0.6, m= 10 kg, m>= 25 kg, calcolare il tempo t. dall'applicazione della forza F = 300 N
al tempo t = 0, dopo il quale il baule cadra dalla tavola di legno.
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Esercizio 4

Due blocchi identici di massa m, assimilabili a punti materiali, sono poggiati su una mensola
rigida e liscia, amovibile (ancorata cioé al muro o a terra) come illustrato in figura. Tra i due blocchi
& interposta una molla di costante elastica k e lunghezza a riposo L. Nell'istante iniziale la molla
completamente compressa (pannello a sinistra in figura) ed i blocchi sono fermi grazie ad un
sistema di bloccaggio. Ad un dato istante si rimuove istantaneamente il sistema di bloccaggio e i
due blocchi sono lasciati liberi di muoversi con velocita iniziali nulle. Si determini:

1 Le velocita dei due blocchi, 7; e »; nell'istante in cui la molla & nella posizione di riposo, come
illustrato nel pannello di destra della figura.

2 La velocitd Uy del centro di massa (CM) del sistema nell'istante in cui la molla é nella
posizione di riposo, come illustrato nel pannello di destra della figura. Si illustri il bilancio
energetico del processo.

3 Il modulo della reazione vincolare della mensola dall'istante iniziale al momento in cui la molla
assume la sua lunghezza di riposo.

4 Si illustri cosa accade dopo ['istante in cui la molla & nella posizione di riposo. In particolare si
ricavi la velocita del CM negli istanti successivi.

5 Si verifichi che il moto compiuto dai due blocchi nel sistema di riferimento del CM & un moto

armonico e se determini la pulsazione &.

Soluzione

“lo>
L« ]=]
X X
t=o t>o

_Lf Il Fateme b 5oty Lowione di ya elune (b noanone pincolone dolle
WM‘A n[ganfv Ilpe»&.‘(l-,;))/m ?am)g:.ﬁ)}iw nen raaliza Lavpne
M il PMAJJ?MMW mase Lipmo. %\W !‘eﬂarl-
macamion bl S g gy pera. fé’

ET.,;r = EWF

©°

L ]
K4V - K ﬂ/’ - %MU;LI"EIMU;;

5

. CEKLT= dmode Iy s
on- constion J"’@Uli=0;i.=9(wn' \"JM- Y )
duity 5 . e L
%mﬂ gF = ° (t!wn/uimﬁmﬁafp&bbe ﬁémﬂ[ﬂ
f‘ak M'AJ
Buind 2




2
m G+ ma, —lm+mm..p Quantifs i oty fofele

izl meude Gy, +m G =(m+m)'|.7'

C ? Vowi=o
Quomds du amdlle & m%ﬁaoi;&m&&njbn—a Vig=o U£F=LOV?
i

» :._4_ -
-VJ%F ZU'zF—i;_aE

La,?th(uJ:mﬁ&[MMm n(’mewa./;a%‘ 'émfﬂ,bz.
el (neateene mu%&ﬁm&}

ﬂ Fino as cle b molls & MM-/NM?DML& H&fa‘;o Lo, il conpo { pimane

a@AM
fe dﬁ%j;l——ﬂ x

W,g,(w;ew/mg sl corpo 2 & pulle

fé+ﬁu—9 F /émgfmﬁmaﬂan#_
R; atpione vincofane della mewsela

In meduto &;F;;K([o—(’(z‘xi))

E{ M&?\-ﬁﬂéww fo'ﬁ{wﬂb& wablni»ﬂ Ry:z Fa=z ©
Da ?‘d v ilante Gn froi. Tem b m{v’ﬂt eittare od sirtepma Zfed = Ruz o
U = cootonile. — It “”?""‘LWH dd soteme cotuua o puscen
com veleals vtowdds.
_5_’ Wb ottt in ci b el 2 el fw’q&ml- di @?utéw Zzafanw-m ot
mﬁv'm[lmfpxez Some .
'Tﬂ}(‘;'— K(K}.‘)ﬂ"—u\
Mk =~k (XX~ Lo)

™ 3y ) = -2k (x,-Xp~ Lo )

Coondinate. nelalipa AX= X=Xz ; AE:% '5{?»

/Fhﬁ,i(’ = -2K (AX—Lg) 2 é'?uA-!'IoM 4 moth a mepico mﬂ/&‘cz

pulngime - |2k
m



